

# Makói Független Ujság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.Szerkesztésért felelős:  
ÖZV. DR. KISS PÁLNÉ.

Alapította:

DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:

Fél évre 7 korona | Egy óra 1 K 20

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:

Fél évre 14 korona | Egy óra 2 K

## Höfer altábornagy legújabb jelentése

Budapest, július 29

Orosz hadszíntér:

Ellenség tegnap támadásai kiterjedt, harcvonali szakaszok újra megkezdte a D yesztertől délre az oroszok rohamát Tlimácó keletre vonuló második védelmi vonalunk előtt megállítottuk.

Monasterciskától délkeletre és észkeletre az ellenség nappal szakadatlan rohama vezette az osztrák-magyar és német csapatok állásai ellen támadó oszlopait mindenütt visszavertük. Az állások előterén orosz hullák és súlyos sebesültek borítják.

Meghíusultak ellenségnek arra irányuló kísérletei, hogy Lumacénál áttörjenek.

Lucktól nyugatra a szövetséges csapatok a legnap feladott terület tekintélyes részét vissza vették.

Tune és Rownóból-Kowelbe vezető vasutvonal között több támadás visszaverése után az addig meg a Stochod előtt álló védőcsapatokat a folyó mögé vettük vissza.

Az oroszoknak Sokutól északnyugatra ma reggel megkísérelt tömegtámadása ellenség nagy vesztesége között hiúsult meg.

Olasz hadszíntér:

Helyzet változatlan.

Pommereggiótól délnyugatra egy éjszakai támadást vertünk vissza.

Délkeleti hadszíntér:

A Wojusa alsó folyásánál fokozott harci tevékenység volt.

Höfer, altábornagy

## Csanádmegye törvényhatósága József főherceghez

József főherceg napiparancsát meghirdetik az összes csanádi közegekben

Makó, július 29.

Csanádvármegye törvényhatóságának mai ülése magasztos ünneppe aratódott. A törvényhatósági bizottság egyhangúlag a lelkesedéssel elhatározta József főhercegnek üdvözlését. Egyben elhatározta a bizottság, hogy József főherceg ismeretes napiparancsát, amely izzó lelkesedéssel s határtalan szeretettel dicéli a VII. hadtest ragyogó dicsőségét — amely 7 ik hadtestben a mi hősvéréink küzdenek — Csanádvármegye összes községeiben meghirdettei.

Minden csanádi ember boldog büszkeséggel olvassa a legelső magyar embernek, azon szavait amellyel a koronás fő hódol, a makói és csanádi rónák acéltaru fiainak bátorsága és hazaszeretete előtt.

A korona felől jövő dicsőséges elismerés oly győztes megnyilatkozása a királyi kőpnek, amely minden makói és csanádmegyei ember lelkében örömteljes visszhangot vált ki.

Csanádmegye törvényhatósági bizottságának József főherceghez intézett üdvözlése következő:

Csanádvármegye törvényhatósági bizottsága mai napon tartott közgyűlése folyamán elhatározta, hogy Fenségednek a VII. H dtest

hez intézett napiparancsát meghirdettetik a vármegye valamennyi községében, mint a legfelsőbb királyi kegy és elismerés megragadó megnyilatkozását. A vármegye közönsége megragadja az alkalmat, hogy fenségednek csinte háltját és köszönetét fejezze ki a napiparancs kibocsátása alkalmából, ami újabb tanujele volt annak az atyai gondoskodásnak és szeretetnek, amellyel Fenséged hadtestének hőiesen harcoló katonái iránt viseltetik.

A vármegye lakosságából igen jelentékeny rész az, amely a VII. hadtest kötelékében teljesíti kötelességeit királyért és Hazáért s így végtelenül jóleső érzés az, amelyet a közönségben a legmagasabb helyről jövő bála és elismerés támaszt s csak fokozni fogja ama tiszteletet és hódolatot, amellyel ugy a közönség, mint a harctéren küzdő Fenségednek nemes példát nyújtó, fenkölt személye iránt viseltetnek.

A vármegye közönsége nevében  
Hervay István,  
alispán.

## A makói uzsorások ellen

Utolsó komoly szó és intelem

Makó, július 29.

Návay Lajos v. b. t. t. ma következő figyelmeztető hirdetményt bocsátotta ki, amelyet jó lesz, ha megszívlelnék mindazok, akiket illet.

A hatóságnak több ízben tuda-

Gazda özőnség figyelmébe!

„Haditermény Részvénytársaság“

részére gabonabevásárlást ez idényben is folytatom.

Iritz Nándor, a Haditermény r. t. bizományosa.

mására jutott, hogy a lakosság nem tud a háztartásában szükséges gabonához, bu ához jutni, mivel a gazdák visszatartják készleteiket s nem hajlandók a legmagasabb árat ellenében gabonájukat eladni.

Nyilvánvaló a nyereszkeskedési célzat, nyilvánvaló a szárdék a megszorult polgárokat arra kényszeríteni, hogy a hatóság megterhelésével a gabona ártanegységért többet fizessenek.

Ezzel a türelmetlen és eléggé meg sem bélyegezhető állapotokkal szemben köztisztességem teszem a rendőri hatóságoknak, hogy az árat felhajtására irányuló minden kísérlettel szemben a legkíméletlenebb szigorral járjanak el. A vérvérületi a büntetés, ha a kényszer nyomása alatt elfogadott szabályellenes árat a hatóság azonnal bejelenti.

A termelő gazdákat pedig jól felfogott érdekekben még egyszer figyelmeztetem a rendkívül idők által indokolt rendkívüli körülményekre, amelyek kizárják azt is, hogy a gazdák saját szükségletükön felül saját termésük feleslegét szabadon rendelkezhesse nek. A felesleg feltétlenül a közfogyasztást illeti és mindenki tartozik felelőséget idejekorán, a kereslet mérvéhez képest forgalomba hozni, tehát eladni.

Az árukkal való üzérkedés nemcsak hogy tilos, hanem a körülményekhez képest büntető eljárást alapjánu is szolgálhat.

Figyelmeztetem a lakosságot az 1916. évi IX. törvények azon rendelkezésére is, mely szerint vétéget képez és két évig terjedhető elzárással büntetendő, ha valaki közérdeklő cikkeket, tehát gabonát is saját házi vagy gazdasági szükségletét meghaladó mennyiségben a forgalomtól visszatarthatja, azaz a célzattal, hogy ezáltal illetéktelen nyereségre jusson.

Mint hogy pedig a gabonanevelők árai egész évre szabályozva és megállapítva vannak a forgalomtól való visszatartás cikke a törvénytelen nyereszkeskedés céljából történik és mint ilyen a legszigorubb büntető megtorlás alkalmazását indokolta és szükségesnek teszi.

Elvárom és remélem, hogy a lakosság ezt a jóakarú és komoly figyelmeztetést idejekorán megismerve, a szilóu rendszabályok tényleges igénybevételét feleslegessé fogja tenni. A törvényaktarátának azonban feltétlenül érvényt fogok szerezni.

Makó, 1916 július hó 29-én.

Náray Lajos  
miniszteri megbízott.

## Amit Makónak meg kell tanulni

Miskolc város közéletmezése. — Minden illetékes makói fórum figyelmébe. — Miskolci tanulmányutam

Makó város közéletmezésének nyomorúságos volta, és azok a hírlapi közlemények, melyek Miskolc város mintaszertü közéletmezéséről az országos és vidéki sajtóban megjelentek, arra késztettek, hogy Miskolcon, a helyezinen személyesen tanulmányozzam azt a nagy s fontos ügyet, amelyet közéletmezésnek neveznek büszkén Miskolcon, s ami nálunk köznyomorúság.

Miskolc polgármestere.

Előjárójában ki kell jelentenem, hogy a hírlapi közlések, amelyek Miskolc város közéletmezéséről megjelentek, még csak közelről sem mutatják be azt a csodás ámba menő, mintaszertü közéletmezést, ami Miskolcon van. Minden a polgármester, Nagy Ferencz dr. érdeme, aki minden idjót Miskolc város polgárainak javáért adozza. Aki személyesen kér és vess részt minden olyan akcióból, ami a miskolcikai jólét előmozdítja. Nagy Ferencz dr. valóságos genie a közéletmezés terén a Miskolcon oly köbecsült és szeretett egyén, akire minden polgár szeretetteljes tisztelettel és csodálattal néz. Kitüntető szívességgel fogadott s intézkedett, hogy mindent alaposan megtekinthessek, a mi a közéletmezést illeti. Szives ségeért ezulon is hálás köszönetem fejezem ki Miskolc város kiváló polgármesterének, Nagy Ferencz dr. urnak.

Kenyér és liszt Miskolcon és nálunk.

Miskolcon mindenki a törvény szabta mennyiségű liszthez és kenyérhez könnyen és biztosan naponta hozzáfut. Magának a városnak egyszerű kenyérgyára van, amely elsőrendű, izletes kenyert szolgáltat. Megkóstoltam a kenyeret, s mondhatom, hogy az minőség dolgában messze felülmúlja a makói kenyeret, pedig most ezekre sem lehet panasz. 1 kiló igen jóízű kenyérnek ára 40 fillér. Nálunk Makón, a város házában liszt és kenyérgyeg hivatal van. Miskolcon ez nem létezik. Minden polgár csak egyszer jelentkezik egy évben a gazdasági tanácsnoknál, ahol megkapja igazolványát. Ezen igazolvány alapján megkapja az illető fogyasztó

kenyér és lisztadulóját abban a városrészben, annál a péknél vagy lisztkereskedőnél, ahol egyáltalán vásárolni szokott, vagy akar. Visszaadás teljese ki van zárva, mert minden héten más színűek a kenyér és lisztjegyek. Az elmés összeállítású aduákat és kenyérgyegigazolványokat, ugyssiatén az összes miskolci közéletmezési nyomtatványokat szives készséggel felajánlom Makó város hatóságainak. Jó lesz beölközni tanulni.

Hús és zsír Miskolcon és nálunk.

Makó város közönségének hús és zsírral való ellátásáról jobb nem beszélni. Jól tudjuk, hogy hetenként hány hús és zsírtalan nap van Makón s milyen husért milyen óriási pénzeket fizetünk s örülünk, ha kapunk. Miskolcon a hatóságoknak több hatósági hús és zsírrárusító üzlete van. Minden miskolci polgár egy a részére kiállított igazolvány alapján jogosult a városi mészárszékéből és hentesüzetből elsőrendű hizalt ökröhúst (tisztá szín húst, kilogrammonként 5 dkg. használható nyomtatékkal, velősepront, farka, lépa, fej) kilónként 7 K 60 fillérért és szirt kilónként 8 koronáért kicsinyben vásárolni. A zsír elsőrendű. Szilóna kilója 7 korona. Kolbászárú 7 K 20. Mind gurtuzos, finom, elsőrendű dolog. A hús olyan minőségű hogy Makón olyat látni sem lehet. Szegeden sem. Csak Budapestben láttam hasonló minőségű hizalt húst. Rendkívül csodákoztam és azon kérdésemmre, hogy meddig fog a miskolcikai ezen jóléte tartani? azt a választ kaptam, hogy mindig, mert a város hizala ójában óriási falca d's nó hizik és a vágómarhák is jelenleg mintegy 6-700 drb. általában hizalóba van. A városnak kétféle husszéké van. A keresztény lakosság és az ortodox zsidó lakosság számára ugynevezett kóser husszék. A város egyaránt ellát hussal minden telekezesű polgárt. It jegyezzük meg, hogy ugynevezett kóser hús Makón immár 6 hónap óta egyáltalán nem kapható.

A tejkérdés Miskolcon.

Miskolcon mindenki annyi elsőrendű tejet kap amennyit akar. A tejt a városi tihenszet szolgáltatja. Miskolc város napi tejtermelése átlagosan most a dolog-

időben napi 6-7000 liter, literjét 44 fillérért adja a város mintaszertü usztaságu boltjaiban. A zsidó lakosság számára, ortodox vallási felügyelet alatt mérési a tejet a város, ennek a tejnek az ára 4 fillérral drágább literenként. Turó, tejfel, vaj, iró, aludt tej, gomoja, sajt szintén kapható a városi tejboltokban, a makói áratok megcsufoló olcsóbb áron. Persze minden elsőrendű, kifogástalan tisztaságban és minőségben. Az elsőrendű teavaj kilója 9 korona. Nálunk jóval drágább. Most pedig a tej ellátás koronája következik. Miskolc városának, van egy gyönyörű parkja az ugynevezett Nypkert. Ez egy körülbéli 40 50 ezer oly nagy kert mint nálunk a gimnázium előtti kert. Ennek a kertnek közepén egy gyönyörű csarnok. A városi tejlívó csarnok, ahol minden sétáló, legyen az munkás, paraszt, ur, vagy akárki 26 fillérért kap egy fél liter elegánsan szervirozott jogbehittott tejet, egy pohár vizsel. Ha tej nem kell kaphat 20 fillérért egy szép adag teavaját és 6 fillérért jegy nélkül egy szép darab jóízű friss kenyere. Sétál is ezrével a munkásnép a miskolci nypkerten munkája végezte után és ugy 8 9 óra tájban már körülbelül 2-3000 ember fogyasztott el neveltséges esekely árért minden makói embertől máltán irigyelt tápláló finom uszonát, amelyet Makón minden polgár, a hadseregállítók kivételével, elfogadna vacsorául.

Miskolc város lakóinak cukorral és fűszerekkel való ellátása.

Miskolc város közéletmezési üseme elsőrendű nagy vállalat. Igazgatója széles istókörü kereskedelmi érdekekkel bíró ember Hóitz Gyula ur, akit a polgármester minden reggel megahoz kérel s napról napra tanácskozik vele a közéletmezés kérdésében. A fűszerekre és a cukorra neve ugy határozott a polgármester és a közéletmezési igazgató, hogy mindaddig nem zavarják a kereskedők érdekeit, míg a rendes áron el látják a polgárságot a legszükségesebb élelmiszerekkel illetve fűszerekkel. Mihelyt azonban valamiből hiány van a város megnyitja raktárait s a kereskedők által, a város által maximált áron, a közönség rendelkezésére bocsátja. Igy biztosítva van, hogy a polgárság semmiben sem szenved szükségletet. Van kávé, van cukor, van rizs, sőt, fűszerárú amennyi csak kell, bőves előrelátással vásárolta ezt be a jobb időkben Miskolc s nem Makó város polgármestere, ezért kaphat minden lélek Miskolcon, még a cseszoszopó gyerek is 1 kiló cukrot havonként

**Gazdák! Vigyázzatok!** Itt a nyár. Nagy a tűzveszedelem. Biztosítatók asztagijaitokat, természeteket, szalmás-takarmányotokat. Kössünk átalánybiztosítást.

**a „HUNGÁRIA“ a legolcsóbb magyar biztosító társulat.**

Bőnyös és olcsó díjtételek mellett köt mindenféle biztosítást. Képvisei: KÖVÉR LAJOS tanító, a Rác Imre-féle házban

**Ablakredőnyök önműködővel** minden nagyságban kaphatók Pallagi-cégnél

míg náunk még orvosságnak se igen lehet kapni a boltokban cukrot. Mondanom sem kell, hogy a kávé rizs s minden más fűszer jóval olcsóbb Miskolcon mint bárhol az egész országban.

#### Városi zöldségtermelés

Miskolc városa 200 hold földön rendszeres zöldségtermelést üz. Ezáltal biztosítva van a város községe a termelők tulkapásai ellen. A városi termelői zöldség kitűnő s igen tisztá fizetekben minden piaccsá kapható.

#### Miskolc városi konyhája.

Mindazok számára, akik otthon nem tudnak, vagy nem akarnak főzni, a városi konyhát létesített. Ebből a konyhában minden nap igen változó menü szolgáltnak fel. Naponta 3 tál ételből álló ebédet szolgáltatnak fel kitűnő minőségben és elegendő mennyiségben. Egy adag ára, mely egy felnőtt, jó etvágyu embernek teljesen elegendő, 80 fillér. Míg én ott jártam, az ebéd állott burgonya levesből, zöldbab főzelékből, vagdat húsból s valami léssal. Jólét, gusztusos ebéd volt. Minden polgár meg lehet elégedve ilyen ebéddel.

#### Tüzifa és szén

A miskolciak panaszkodtak, hogy bizony a fa és szén egy kicsit drága náluk. Mi hát a drágaság egy méter négyzetméterre, hanem köbméter városi fa 12-13 korona. Egy köbméter fa 490 alól körül van, tehát a miskolciak 13 koronáért 490 kiló fát kapnak, mikor számoltam, hogy náunk annyi fa legalább 30-35 esztendő 40 koronába kerül, egyszerűen elszármaztatják. A szegényebb lakosság számára a városi szén szétosztásba, amelyet ugyancsak a városi szénosztó üzem oszt ki. A városi szénosztó üzem egy, mozdul egy kályhájánál bocsát a lakosság rendelkezésére. Itt jegyzem fel, hogy a városi szénosztó üzem méréséért áron való szénosztó is árusított.

Röviden vázoltam csak a tárgyából, hogy hogyan is néz ki ott a közélet és a városi élet, ahol törődnek a városi polgárainak érdekeivel s ahol a polgármester a városi lakosságának tiszteletét tartja a kezében. Boldog város a boldog közönség, de még boldogabb lehet az olyan polgármester, aki polgártársai bizalmának így felel meg s aki a megpróbáltatás napjaiban így óvja, félti polgártársait a drágaság s élelmiszerhiány szenvedéseitől. Mi már nem is azt kívánjuk, hogy Makónak ilyen polgármestere legyen, — csak azt, hogy ott a Nagy Ferenc dr. miskolci polgármestert tegyék meg az ország közéletének irányítójává vezetőjévé, olyan Németországban is létező élelmiszerügyi díktátornak, akkor talán megcsodálhatnánk a város, de az egész ország a jelenlegi közéleti nyomorúságtól.

Ifj. Gross Henrik.

## Sokan keresnek vásárlási igazolványt

### Kivessék használatát

Makó, július 28.

A városi hivatalnok, hogy a gabonaigazolványokért jelentkezőket minél gyorsabban kielégítsék. Bármily szorgalmasan dolgoznak is azonban a derék tisztviselők, egyhamar alig készülnek el munkájukkal, mivel a jelentkezők sora kifogyhatatlan.

Hátezer igazolványt adtak ki eddig és ha így haladnak, rövid idő múlva még vagy hátezer kell adni, amiből nyilvánvaló az is, hogy nagy részben fölösleges munkát végeznek, mivel sok család alig képes megvenni gabonáját mert nincs elég gabona.

Sokan egyáltalán nincsenek tisztában az igazolványok lényegével és kiváltják azokat, mert ingyen adják. Sejtelmük sincs róla, hogy hol lehet gabonát szerezni. Arra sem gondolnak, hogy aki nem veszi meg a gabonát, annak az igazolványt vissza kell adni, máskülönben nem kapnak ismét később. Sokan az igazolvánnyal meg éppen ismét akarnak vásárolni és nem hiszik el, hogy ez lehetetlenség. Megtörténik az is, hogy valakinek 600 kiló gabonára van jogosultsága, de azt nem képes egy helyen megvenni, hanem két, sőt három helyen. Az egy darabban levő igazolványt persze nem használhatja el, hanem vissza kell menni és újból egy fél nap elteltése árán új igazolványokat kérni.

Egy szóval, előre nem lehet tudni, hogy miként legyen az igazolvány kiállítás és ezért az a helyes, ha a venni szándékozók előbb megalkusznak a polgármesterrel, esetleg előzetes adnak rá és aztán kéri a vásárlási igazolványt. Ezen esetben megtakarítanak sok hiábavaló látás-futást és megtakarítják a tisztviselők felesleges munkáját és megegyeztetik egy csapással a tolongást. Anyi igazolvány, ugyanis, amennyi tényleg szükséges, kényelmesen kiállítanak a tisztviselők anélkül, hogy tolongás lenne.

## NAPI HIREK

Makó, július 29.

— Közgyűlés a vármegyén. Csánádvármegye törvényhatósági bizottsága ma Hervay István alispán elnöklése alatt ülést tartott, melynek fő tárgya József főherceg üdvözlése volt, melyet Návay Lajos v. b. t. t. indítványa egyhangú lelkesedéssel határozott el a bizottság s amelyről napunk más helyén emlékeztünk meg. A közgyűlés egyébként halasztást nem tűrő községi ügyeket intézett el, tölték között a kassai jegyzői internátumba Csánádvármegye alapítványi helyére a magyarorszádi és a kövegyi jegyző fiait vették fel.

— Örlési engedélyek vasárnap csak a tanyai lakosoknak adtak ki. A városi lakosok hétfőn jelentkezzenek.

— A yakönyvi hírek. Elhaltak: Pálkó Ilona 6 hónapos, Somodi József 80 éves, Daróci Erzsébet Fodor Mátváné 80 éves, Baranyi Rozália 6 hónapos, Kállai János 26 éves korában.

— Utolsó előadások a mosiban. Az Uránia színházban vasárnap lesznek az utolsó előadások, amelyek a közönséggel szemben mindvégig elkötelezett igazgatóság azzal tesz emlékeztetést, hogy pompás sorsolással köti egybe. A sorsolás kellemes izgalom bizonyára nagyszámú közönséget fog vonzani. Az utolsó előadások műsorlistáján egyebekben meglepésszámba kerül a nagyszíri üdönyszerkezet. Amelyek még inkább feledhetetlenné teszik majd az Uránia utolsó előadásait az évadban.

— Ertesítés. Szives tudomására hozzuk, a tisztelt közönségnek, hogy a főtéri három gyógyszerár között, a mai vasárnap délután 1 órától hétfő reggel fél 8 óráig Poor Endre szolgálja ki a gyógyszerárakat. Délelőtt azonban mind a három gyógyszerár.

## Színház

\* Itt vannak a színészek. Makó városának kedves vendégei vannak. Lassan, szállingózva jönnek a színészek, akik szombaton kezdik meg működésüket városunkban, hogy pár héten keresztül színt, életet varázsoljanak Makó életébe. A Nádasy-féle kitűnően szervezett színtársulat a „Legény bucsu” val kezdé előadásainak műsorát s általában oly fényes programot ígér, ami minden makóit a legközelebb kifizog elégiteni. A színészeket, mint kedves vendé-

geket örömmel üdvözlőjük s hiszszük, hogy az idei színi szezon iránt óriási érdeklődés fog megnyilvánulni.

## Nyilttér\*)

### Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonok, jóbarátok és ismerősök kik felejtethetetlen jó férjemnek, illetve szerető édes apának

Rákos Sándor uradalmi gépész-kovács

f. hó 26-án végbement temetésén megjelenni szívesek voltak és ezáltal mélyen sebzett szívünk fájdalmát enyhíteni igyekeztek, különösen Fűredi Józsefnak, ki drága halottunk utolsó napján is szállást adott, ez uton fejezzük ki hálás köszönetünket.

Püspöktele, július 29-én

A gyászoló család.

\*) E rovatban kösönetekért nem vállal felelősséget a szerkesztő.

## Kiadó föld.

A Cs. Pálóti utcán lévő

25 kst. hold föld

a rajta levő tanyapületekkel együtt kb. 1 től több evezre bármilyen termelés alá hasznosítható kiadó. A bérleti okmányok értesíthetnek

## Veres Péter

v. gazda tulajdonos, Hold utca 21 sz. a. vagy a városi gazda hivatalba.

## Föld hagyma alá

Igen kitűnő minőségű

## 20 katasztrális hold föld

hagyma alá, esetleg egy társaságnak is, olcsón és rendkívül kedvező fizetési feltételek mellett bérbeadó.

## esetleg örökösön eladó

Értekezni lehet:

Özv. Dr. Kiss Pálnóval  
Hajnal-utca 13 sz. a., vagy a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.

## Ideálisan szép üde arcbőr

### Máshol sehol, csak kizárólag

fehér és crém színben, Ideál-szappan.

Makó-Ujváros Kudar-féle gyógyszerárban szerezheto be. Törvényesen védve van. 1 tégely Ideál-crém. 1 üveg Ideál-tej, Ideál-pouder rózsá.

Kudar Lajos gyógyszerár, Makó-Ujváros

ma már egyedül a Kudar-féle Makói Ideál crém, Ideál arctej ápolásával érhetünk el, 1000-nél több elismerés bizonyítja, hogy pattanást, arcvörösséget, májfoltot, szeplőt elmulaszt

**Haszonbérbe kiadó föld.**

Nagy Gy. József, mákói Kálvin utca 10. szám alatti lakos kiadja a Rákosi-uton belől a második dűlőben, a deési Kovács József-féle

**9 fertály tanyaföldet,**

több évre, esetleg hagymának is. Ugyanínt a belsegyomáson, a hoessz-hegy végénél, Nagy Gy. Sámuel és Erdei szomszédságában mintegy

**12-13 kat. hold föld**

az 1916. év október 1-én napjától kezdve, több évre haszonbérbe kiadó hagyma alá is.

Értekezni lehet a fenti szám alatt a tulajdonossal.

**KIADÓ FÖLD**

Nagy jángorom 9 kis hold föld, melyben 5 kis lánca szőlő- és gyümölcsösök föld is van, felibe, vagy hosszabb időre haszonbérbe is kiadó. Valamint a háznál idehaza ruhamezők, egy könyvtár, hordók, stélek, egy üzleti kiskocsi és ajtó vasredőnyei eladva, és egy kis stájer kocsi eladó. Értekezni lehet Benkő Pálné tulajdonossal, Kincsi-utca 2. szám alatt.

**Ház eladás.**

A Kont utca 7. új számú házam, mely áll 2 szoba, konyha, kamra és istállóból, örökáron eladó.

Értekezni lehet:

**Özv. Igaz Illésnével**

Kálvária-utca 47. szám alatt.

**Kiadó föld.**

Hatonyomáson, a vásárhelyi határszélén, Jenei Ferenc tulajdonát képező

**2 fertály tanyaföld**

a rajta levő épületekkel együtt haszonbérbe kiadó. — Értekezni lehet Batthányi utca 39. új szám alatt. Azenkívül az Ürmösben

**10 hold föld**

hagyma, vagy gabona alá haszonbérbe kiadó. — Értekezni lehet:

**Dékány Jánosnéval**

Batthányi utca 39. új szám alatt.

**Kiadó földek.**

A dári ugarban, Sárkány Imre szomszédságában

**1 és fél köblös ugarföld**

valamint az igási ugarban, özv. Igaz Imréné szomszédságában

**2 köblös ugarföld**

és Kisjankab József szomszédságában 7 köblös ugarföld haszonbérbe kiadó.

Értekezni lehet:

**Martonosi Péterrel**

Apáthy utca 13. sz. a.

**Kiadó föld.**

A királyhegyesi-ut mentén, a Glüber-féle tanya szomszédságában

**12 katasztrális hold föld**

haszonbérbe kiadó. — Értekezni lehet:

**Baróczy József**

tulajdonossal, Pázmány utca 7. szám, a kath. templommal szemben.

**Kiadó föld.**

A bogárzóban levő

**1 és fél fertály tanyaföld**

a rajta levő gazdasági épületekkel együtt gabona termés alá kiadó.

Ugyanínt az igási és rákosi ut között Nagy János szomszédságában

**6 köblös ugarföld**

vetemény alá kiadó. Értekezni lehet

**Böröcsök Bálinttal**

Zöldfa utca 10. szám alatt.

**A „Haditermény Társaság” számára****Diósszilágyi József**

is bevásárol buzát, gabonát, és más terményt. Gazdák a legnagyobb bizalommal forduljanak hozzá.

**Kiadó föld**

A belsegyomáson, Füleki szomszédságában lévő

**9 hold föld,**

hagyma alá kiadó. Értekezni lehet

**Kellemen Istvánéval**

Szanyog-utca 26. szám alatt.

**Földhaszonbérbeadás**

Oláh Sámuel Vásárhelyi utca 31. sz. a. lakos kiadja a Komlói uton belől levő dűlőben Szilágyi István szomszédságában

**20 kat. jó minőségű földjét**

hagyma termés alá haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet a fenti szám alatt vagy kint a tanyán 106. sz. a.

**Ház eladás.**

A Rákózi-utca 28. számú házam, mely áll 3 padolt szoba, konyha, kamra és még 1 szoba, konyha, szir, istálló, hambárból, nagy kert, villany és ártézi vízvezetékkel örökáron eladó.

Értekezni lehet:

**Döme Bálinttal,**

Vámbéry utca 29. szám alatt.

**Kiadó föld**

A komlói uton, a köhid szomszédságában

**15 járandó**

kukorica, vagy gabona alá haszonbérbe kiadó, valamint egy jókarban levő szekér és fias ló eladó.

Értekezni lehet:

**Takács Imrénével**

Návay Tamás utca 9. szám alatt.

**Felvétetik egy ügyes kiszolgáló leány IRITZ**

**Sámuel özv. cégnél.**

**Kiadó föld**

Csókáson levő

**2 és fél fertály föld,**

több évre gabona vagy hagyma alá KIADÓ. Értekezni lehet:

**özv. B. Nagy Imrénével**

Kálvin-utca 6. szám alatt.

**Földhaszonbérbeadás**

Az óbédai határban, Szinai féle földem

**15 kath. hold,**

a rajta levő tanya épülettel együtt, több évre gabona vagy hagyma alá KIADÓ. Értekezni lehet:

**Benkő Illésnével**

Szent Gellért utca 12. szám alatt.

**Kiadó földek.**

Gerizdesen és a belsegyomási Breuer tanyán

**hagymaföldek**

haszonbérbe KIADÓK. — Bővebb felvilágosítást nyújt

**Breuer Dezső**

M. kő főter.

**Kiadó ugarföld.**

Rákosi uton az iskola mellett

**5 köblös föld hagyma**

termés alá 1 évre kiadó. Értekezni lehet

**Görbe Imrével**

Kálvin utca 21. új szám alatt.

**Vadászpuskát,**

16-ost veszek, ha jókarban van.

**Kisapáti, tanító**

Királyhegyes

**Felvétetik egy ügyes**

kisasszony Iritz Sámuel

özv. cégnél.

**Makulatur papir**

nagyban és kicsinyben kapható a „Makói Független Újság” kiadóhivatalában.

Felvétetik egy ügyes fiatal esetleg középkorú ember, kinek jó jártasága van bor, sör, és pálinka üzletben

Iritz Sámuel özv. cégnél

Bodor Sándor könyvkötészetében (főtér)

**egy fiu tanulónak**

fizetéssel vagy ellátással felvétetik.

**Jó és olcsó**

munkát ha óhajt, forduljon tejes bizalommal az alant irt céghez. Üzletemben ruhatisztítást, javítást, átalakítást

női és férfi ruhákban elvállalok

Kiánatra házhoz megyek.

A n. é. kö. önség szives pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel:

**Nagy István**

szabó-mester, Hajnal-utca 14.

**Here széna rudasban kapható**

**IRITZ MIKSÁNÁL**

**Marhabört,**

lébört, juhört, nyulbört, báránybört, csikobört és mindenféle börtöket és gyapjút, a legmagasabb napi árban veszek.

**Löwenstein Armin**

Deák Ferenc-utca 48. szám. Fácskai bormérés mellett.

**POOR ENDRE**

gyógyszerésznél kapható Makón

**VILMA-CRÉM**

gyorsan és biztosan ható ártalmatlan szer: szeplő, májfolt, arc-, kéz- és lábfehérítés és mindenféle bőrtisztításhoz ellen.

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajjifító szer.

Ára: Vilma-crém 1 korona, Vilma-hajpor 1 korona, Vilma-szappan 70 fill, Hajjifító 1 K. Ezen pipaszerek több kiállításon érmekkel lettek kitüntetve.

**Valódi rozsín barack pálinka**

10 éves kapható. 8 korona literje

Iritz Sámuel özv. cégnél